

Author: Andrey Chechulin

Title: From dialectics to practical actions of a modern doctor

От диалектики к практической деятельности современного врача

*«В медицине нет постоянных норм поведения,
но есть незывлемые постулаты».*

Коротких А.В.

Биоэтика – наука, объединяющие биологические, медицинские знания и общечеловеческие ценности. Внедрение новых медицинских технологий XXI века дало человечеству новые возможности, но и новые проблемные аспекты.

Новые технологии породили новые этические и правовые проблемы, например такие, как определение прав и обязанностей доноров и реципиентов, их родственников при пересадке органов, суррогатной матери и биологических родителей в сфере репродуктивных технологий. Врач сегодня уже в реальной практике вынужден принимать решения, входящие в противоречия с нормами традиционной этики. Работая в специализированном отделении, например, гинекологическом или хирургическом, врач не успевает задумываться об этических аспектах искусственного прерывания беременности, переливания крови.

На мой взгляд, наступает эра нового понимания сути взаимоотношений между врачом и пациентом. Оставим правовые аспекты специалистам. Мне, как будущему врачу – практику, кажется, что отношения врача и пациента сегодня как никогда должны быть нормированы, юридически грамотно обоснованы. Врачу сегодня не хватает социальной защищённости, а это необходимо для развития; не бывает профессионального роста в ситуации «пациент всегда прав», если её рассматривать односторонне, так как медицина не сможет превратиться в банальную сферу оказания потребительских услуг, это не парикмахерская - здесь не всегда получится отказаться или выбрать услугу, да и волосы не у всех и не всегда отрастут.

Хотел бы затронуть один из принципов биоэтики- принцип социальной справедливости, который предусматривает равное предоставление медицинской помощи любому пациенту, независимо от его физического, психического и материального статуса. Вы удивлены? Несмотря на то, что Республика Беларусь сегодня аппозиционирует себя как государство социальноориентированное, работать в этом направлении, я убеждён, необходимо постоянно.

Понятие справедливости впервые было осознано и обсуждалось Платоном и Аристотелем. Аристотель определяет справедливость как «середину ущерба и выгоды, ограничивающую произвол», как «равное отношение» к любому человеку[1]. Где сегодня «середину ущерба»? В современном обществе сосуществуют такие формы организации медицинской помощи как платная (частная) медицина, добровольное (частное) медицинское страхование, обязательное (всеобщее) медицинское страхование и национально – государственная система здравоохранения.

Сегодня Беларусь - одна из немногих государств, имеющих национально – государственную систему здравоохранения. Данная система предполагает полное соблюдение этических норм справедливости. Вместе с тем, такая система имеет определённые риски. Во – первых, такая система имеет определённый дефицит финансирования. Во – вторых, государство координирует дорогостоящие медицинские исследования и самостоятельно расставляет приоритеты в финансовой поддержке, что может расходиться с реальными потребностями медицины. В – третьих, платная медицина в Беларуси всё же развивается, а соответственно вносит свой вклад в социальное неравенство населения в сфере медицинского обслуживания. Конечно, сдержать прогресс сегодня уже не удастся. Необходимо создавать специализированные медицинские центры, способные оказывать прогрессивные высокотехнологичные услуги. Но вместе с тем, нельзя допустить значительного разрыва между теми, кто имеет возможности и доступ к новейшим достижениям, и основной массой населения. В мире 90% средств, которые тратятся на развитие медицины и биотехнологий, адресованы на заболевания, которые актуальны только для 10% населения. А вместе с тем, на планете до сих пор остаётся проблема недоедания, люди продолжают умирать от банальных инфекций и неоказания простейшей медицинской помощи.

Принцип справедливости логически объясняет такие нравственные качества, как сострадание, милосердие. Он способствует исцелению не менее остальных. Врач не только может быть склонен к справедливости, но должен уметь предпочесть принцип справедливости всем остальным не в меньшей степени, чем судья. И тем не менее, я считаю, что врач при оказании медицинской помощи должен руководствоваться исключительно профессиональными нормами, в них должны влиться и этические. Сегодня медицина и наука продвигается не отдельными личностями, а мотивированными сообществами профессионалов. Думаю, что пришло время пересмотреть и продумать профессионально – этические нормы в медицине, освободив рядового врача, выполняющего активную полифункциональную нагрузку, от противопоставления своих действий этическим нормам. Следует возложить эту ответственность на государство, которое в постоянном диалоге должно выстраивать правовые и профессиональные нормы с условием соблюдения принципа социальной справедливости. В наше время много несправедливости, в медицине её, пожалуй, не меньше. Но с ней нужно бороться ежедневно и на уровне личности, и на уровне государства, только тогда мир станет лучше.

Использованная литература:

1. Розин В.М. Проблема и три значения социальной справедливости// Юридические исследования: 2013.-№4.-с301-350